

新一轮关税调整带来哪些利好

本报记者 罗 兰



自2016年1月1日起，我国将对进出口关税进行部分调整，其中包括将适度扩大一些日用消费品降税范围，加强先进技术、产品和服务的进口等内容。调整后，2016年税则税目总数将由8285个增加到8294个。有关专家指出，通过关税调整，能达到支持国内产业转型升级、推动对外贸易发展方式转变、与国际市场有效对接、促进经济持续健康发展的目的。

鼓励进口先进设备

中国政府一直鼓励扩大进口，特别是鼓励进口先进技术和关键零部件，这种积极的进口促进战略既能在全球范围内进行资源配置，优选产品，推动国内产业优化升级，也能为其他国家产品提供更广大的市场，实现贸易平衡。

“每年出关税调整方案，都是基于我国经济发展的需要。对关税进行前瞻性调整，能更好地发挥国际、国内两个市场作用，促进我国经济结构转型升级，提升我国经济发展质量。”对外经贸大学公共管理学院副教授李海莲在接受本报记者采访时说。

此次新发布的关税调整公告表示，为促进进出口稳定增长，加强先进技术、产品和服务进口，增加有效供给，推进国内自主创新和产业结构优化升级，2016年关税调整将继续鼓励国内亟须的先进设备、关键零部件和能源原材料进口。

对此，中国国际经济关系学会常务理事代鹏分析说，第一，可以在我们相关产业提高技术含量方面发挥重要的鼓励作用；第二，企业使用这些装备可以提高生产能力，降低生产成本，减轻财务压力；第三，许多产品、许多行业已经有了一定的实力，这些行业不一定非要靠关税来保护自己，从这个角度看，此次关税调整对于国内产业结构转型升级，对于进一步加强产业竞争力具有正向的鼓励作用。

消费品降税范围扩大

目前国内进口日用品价格普遍高于境外，为了让老百姓买到物美价廉的消费品，继今年6月1日财政部宣布降低部分服装、鞋靴、护肤品、纸尿裤等进口关税税率后，此次新政又一次对日用品消费品进行了降税。

“2016年将适度扩大日用品消费品降税范围，以暂定税率方式降低进口关税税率相对较高、进口需求弹性较大的箱包、服装、围巾、毯子、真空保温杯、太阳镜等商品的进口关税。”公告称。

下调日用品消费品的进口关税，既能刺激国内消费需求，也能提升相关产业的竞争力。“将这些产品的关税下调，实际在某种程度上把这一类消费留在了国内，而不是让老百姓非要到国外去旅游的时候才能对它进行相应的购买。”代鹏说，同时，这样一个关税调整在某种程度上也是国家把相应税收让利于民的过程。

更多国外日用品消费品进入中国，也逼迫国内相关产业加快提高产品的科技含量和质量。代鹏指出，这样一个改革在很大程度上是在供给侧的方面来进行改革，推动我们相关产业健康发展。

扩大多边经贸合作

此次关税调整还有扩大对外合作的目的。公告称，为扩大双边、多边经贸合作，以周边为基础加快实施自贸区战略，形成面向全球的高标准自贸区网络，根据中国与其他有关国家或地区签署的贸易或关税优惠协定，2016年将对中国与冰岛、瑞士、哥斯达黎加、秘鲁、新西兰自贸协定以及内地与港澳更紧密经贸关系安排等7个协定方产品实施进一步降税。同时，根据中国2012年在亚太经合组织(APEC)框架下对部分环境产品降税的承诺，2016年将实施税率高于5%的27项环境产品税率降至5%，主要有污泥干燥机、垃圾焚烧炉、太阳能热水器、风力发电机组等。

“此项调整明确了协定税率和特惠税率适用商品范围，加快落实已签订生效区域贸易协定的优惠关税，进一步加强区域和双边经济合作。”李海莲指出，协定税率相比最惠国税率更为优惠，有利于促进我国与相关国家或地区的经贸往来，进一步加强了区域经济发展与合作。



徐 骏作 (新华社发)



茶园“空中走廊”引游人

地处湖北省西部山区的恩施土家族苗族自治州伍家台村是当地有名的茶叶基地，近年来，当地政府将伍家台茶园打造成集观光、休闲、徒步于一体的旅游景点。近日，伍家台茶园新增一景，一条长约1000米的“空中走廊”——探险索道建成，在茶园上空蜿蜒曲折，人走在索道上惊险刺激，吸引了众多游客体验。

图为游人在伍家台茶园探险索道上游玩。

杨顺丕摄 (新华社发)

二〇一五年度中国旅游集团20强公布

本报西双版纳12月10日电(记者赵珊)今天，由中国旅游协会、中国旅游研究院主办，万达文化产业集团承办的“2015中国旅游发展论坛”在云南西双版纳举行。会上发布了《中国旅游集团发展报告2015》。

今年以来，面对经济新常态，中国旅游业逆势上扬，成为经济发展的一大亮点。在旅游休闲需求的推动下，中国旅游逐步造就了一批年营业收入超过1000亿元、国际化水平较高的旅游集团。

会上发布了2015年度中国旅游集团20强名单。携程旅游集团、北京趣拿软件科技有限公司、锦江国际(集团)有限公司位列前三名。海航旅游集团有限公司、华侨城集团公司、北京首都旅游集团有限责任公司、中国港中旅集团公司、同程网络科技股份有限公司、中国国旅集团有限公司和北京万达旅游投资有限公司进入前十名。

内地香港基金互认正式“落地”

据新华社北京12月10日电(记者姜琳)国家外汇管理局综合司司长王允贵10日表示，内地香港两地基金互认政策已经正式实施。内地和香港近日均已有基金管理人分别向中国证监会和香港证监会提出了申请，待获得注册后即可履行外汇登记程序。外汇局相关文件和系统已经准备就绪。

所谓基金互认，指在香港注册的基金可以向内地投资者直接销售，内地符合条件的基金也可销售给香港的国际投资者。

据介绍，按照11月发布的《内地与香港证券投资基金跨境发行销售资金管理操作指引》，在实行进出各等值3000亿元的总规模控制基础上，外汇局不再对单家机构、单只产品的额度进行审批，基金跨境发行销售项下相关资金汇出入不设币种限制，但要求每只基金客地发行规模不得超过该基金总资产50%。

中国信保组团服务企业出海

本报北京12月10日电(记者王俊岭)记者今天从中国出口信用保险公司获悉，该公司与丝路基金有限责任公司近日在京签署了合作框架协议。根据协议，双方将共同加大对“一带一路”建设的金融支持力度，支持中国企业“走出去”。中国信保董事长王毅表示，中国信保和丝路基金的联手将为“走出去”的企业提供更多的多元化、个性化金融服务，协助企业优化投融资结构、加强主动风险管理。

市场观察

央行日前公布的最新数据显示，11月份我国外汇储备为34382.84亿美元，较10月份减少了872.23亿美元，不仅创下了1996年

有数据以来第三大月度跌幅，而且将外汇储备在年内的累计降幅推高至4050亿美元。面对外汇储备年内缩水超过一成，市场人士普遍认为，美元走强、其他货币持续走弱是主要的外部因素。同时也要看到，中国外汇储备规模总量依然庞大，因此适度瘦身、藏汇于民、优化结构的举措不仅符合经济发展的阶段性要求，同时更有利于充分发挥市场在外汇资源配置当中的作用。

美元走强或是主因

外汇储备，是一国政府所持国际储备资产中的外汇部分，是一个国家货币当局持有并可以随时兑换外国货币的资产。2006年，中国大陆外汇储备首次超越日本，位居全球第一。

对于近期外汇储备出现的下降，国家外汇管理局综合司司长王允贵10日给出了三方面原因：首先是美元走强。由于多元化经营的要求，外汇储备中有欧元、英镑、日元等其他货币资产，受美元强势影

总量依然庞大 还会适度“缩水”

外储“瘦身”符合经济规律

本报记者 王俊岭

适度减少并非坏事

响，这些货币在11月份兑美元出现了比较大的贬值；其次是藏汇于民。随着越来越多企业和个人纷纷融入“一带一路”倡议，外汇储备参与了一些“走出去”项目的融资，外汇储备资产下降时，民间的对外资产金额在增加。此外，美元强势造成了人民币的相对弱势，部分企业机构为了避险，做了一些套期保值，同时也加快了购汇还债等动作。

上海市社科院世界经济研究所研究员周宇在接受本报记者采访时表示，外汇储备下降更多是一种预期性影响，与中外利差及外汇市场波动关系密切。

“中国在经常项目下有充分的盈余，而美联储加息预期让市场认为中美利差可能扩大，进而引发资本项目下的资金流出。同时，央行在维持人民币汇率稳定时也不可避免地要消耗一些外汇储备。”周宇分析。

记者发现，近期外汇储备的下降其实并未超出市场机构的预期。兴业证券指出，由于中国的外汇储备并非完全由美元资产构成，但却是以美元计价，因此美元相对于其他货币的变化将直接影响外储的估值水平；中国金融期货交易所研究院则表示，外汇储备减少部分体现了公共部门与民间部门之间资产负债表的置换，符合“藏汇于民”的改革方向。

那么，外汇储备一定是越多越好吗？“外汇储备的确是衡量国家支付能力的一个重要指标，但这并不等于外储越多越好。就中国而言，如果外汇储备体量过大，将会引起国内外市场上人民币投放量的被动增加，从而限制我国货币政策的灵活性。”中国国际经济交流中心副研究员张

焕波对本报记者说。

张焕波进一步指出，随着中国经济的不断成熟，越来越多的中国企业和个人正在走向海外，目前中国对外投资已经超过了吸引外资，因此中国的外汇储备已经走出了快速增长的历史阶段，而进入了一个长期平稳的新阶段。

有升有降很正常

针对中国外汇储备未来的发展趋势，多数业内人士认为，在人民币汇率弹性加大、国际化程度提高，中国实施藏汇于民政策等背景下，国际资本将呈现有进有出的态势，外储增量有正有负亦将成为常态。“目前来看，在一段时期内外汇储备可能仍有惯性下降的趋势，但从长期来看这一趋势则很可能会趋缓。”周宇在谈及未来外汇储备走向时表示，随着人民币加入



SDR(特别提款权)货币篮子，中国将按照市场化的原则持续扩大汇率制度弹性，未来央行对人民币汇率的干预也会相应减少，而这无疑会降低我们对外汇储备的消耗。

金融市场更加开放，对适当波动不必担忧。专家指出，人民币下跌、外储减少两个现象同时发生的情况只是暂时的。中国拥有稳健的国际收支结构，这将在外汇市场的稳定方面发挥根本性的积极作用。

“不应忘记的是，加入SDR后，人民币本身已经成为一种重要的国际储备货币，这一方面会扩大世界各国对人民币的需求，从另一方面来讲也就降低了中国对外汇储备的依赖。”张焕波预计，到2020年前，中国的外汇储备应该在3万亿到4万亿美元区间内波动。